

美国圣莫妮卡学院



赴美上本科 门槛过不去

把社区学院当“跳板”靠谱吗？

林桂楨

圆梦名校 逆袭成功

周媚就读于河南的一所高中，3年前高考成绩出炉后，她和家人陷入了苦恼中。虽然成绩没有达到一本线，但她不愿意上普通的学校。家人一致认为，与其在国内读一所普通院校，不如出国留学。但由于准备匆忙，她的托福仅考了50分，显然无法申请到美国的本科院校。和家人一起就美国院校和自身情况进行了对比之后，她选择了位于旧金山附近的戴尔波罗谷社区学院就读。

相比于大学，社区学院的申请条件低，学费也便宜，周媚就是看中了这些优点才选择社区学院的。社区学院只是一个迂回实现目标的“跳板”，她希望在那儿学习两年后转到名牌大学去。在戴尔波罗谷社区学院求学期间，她每天晚上学习到深夜，两年后凭借3.9的高平均绩点的优势，收到了6所加州大学分校的录取通知，并最终入学洛杉矶分校，实现了从社区学院到名校的“逆袭”。

这也是一些中国学子选择到社区学院留学的原因。一些有意出国留学的学生，因为自身条件无法达到美国大学的录取要求，就想借助社区学院这块“跳板”来圆自己的大学梦。

启德教育集团美国销售支持主管刘云霞向记者介绍，社区学院可以提供无语言双录取，即学生没有任何语言成绩，可以先去美国读社区学院的语言，语言过关后进入大

今年5月，重庆南开中学一名毕业生被美国深泉学院录取的消息，让这所学校备受瞩目。深泉学院的招生选拔竞争激烈，从这儿走出来继续深造的学生往往是各大名校的“抢手货”。但许多人并不知道，这所坐落于美国的学校，是一所社区学院。

近年来，美国的社区学院逐渐走入中国人的视野，成为一些中国留学生的选择。他们希望借助社区学院这块“跳板”，踏入美国大学的校门。

学完成大一、大二要求的学分，后两年转入四年制大学。美国社区学院的学费通常为每学年6000至7000美元，比大学的学费便宜了很多，这也是吸引工薪阶层家庭的一个重要因素。

卢青想去美国留学，但家庭经济情况不能支持他读完四年大学，于是他目光转向了社区学院。社区学院按照学分收学费，一门课220美元，一学年学费约7000美元。而大学按照学年收学费，一年约3万至5万美元。两相比较之下，卢青选择了美国加州圣芭芭拉城市学院。他希望通过努力学习转到加州大学伯克利分校、洛杉矶分校或戴维斯分校。

因人而异 重在态度

相关统计数据显示，全美共有1200多所社区学院。大多数社区学院提供三种类型的课程：语言培训ESL课程、学士转学课程、职业技术教育及社区服务课程。学生从社区学院毕业后获得的是副学士学位，若想获得学士学位，就要申请转到当地的大学继续上学。

据刘云霞介绍，相比于综合性大学，社区学院的课程更实用。综合性大学开设的化学、航天航空等学术性强的课程一般不在社区学院开设，而管道维修、驯马、汽修、果园栽种、消防员等实用性强的专业则只能在社区学院里见到。

社区学院注重国际学生语言能力的培养。刘云霞介绍说，社区学院的课程是小班授课，教授能够留意到个别学生的学习问题。但在硬件设施方面，社区学院的图书馆和体育设施比综合性大学差。

“在评分标准上，社区学院一般比综合性大学来得宽松。”刘云霞说，这让学生的平均绩点数（GPA）容易走高，从而提高转到好大学的几率。

“我感觉在社区学院学习，收获不太大。”曾就读于美国圣莫妮卡学院的马子涛笑着说，“其实社区学院混日子的同学也有。”他认为，学生在社区学院是否学有所成，学习态度很重要。

什么样的学生适合社区学院？刘云霞建议，想去美国

求学、自制力强，但留学准备时间不够充分来不及考托福和SAT等、成绩目前属于中等偏上的学生，可以考虑上美国的社区学院。但如果学生从高一就开始准备语言考试，且各方面成绩都优秀的话，完全可以把目标锁定在全美排名前60的大学上。

转学虽易 名校难转

“社区学院学生转到本科大学基本上没问题，但转到好的大学就很难。”马子涛告诉记者。现如今，他已经从圣莫妮卡学院转到了美国洛杉矶音乐学院的打鼓专业。亲身经历过从社区学院到大学的同学告诉他，身边的同学转到大学的成功率很高，只要是与所在的社区学院签订了转学协议的大学，通过学分转换就能够成功转过去。

美国各地政府支持社区学院学生转学至大学。美国的许多社区学院与本州的综合性大学签署了转学协定，只要在社区学院里修满所需的学分，就可以申请转到大学，从大学三年级开始学起，毕业后拿到学士学位。美国加利福尼亚州的法律规定，综合性大学有义务接受本州社区学院的学生。该州的综合性大学里，80%的转学生名额是给社区学院的。刘云霞告诉记者，在她从事留学中介工作9年间，送了几十名学生去美国的社区学院，所有学生都成功转到了大学。

上高三那年，李炯被父母送到美国留学。因为国内的高中成绩在美国大学认可方面有一定难度，高中毕业后他选择了一所社区学院上学。如今，他已经成功修满了60个学分，并且申请到了在加州大学洛杉矶分校学习的机会。

转到大学容易，但能转到什么样的学校就取决于学生的平均绩点了。马子涛观察到，“好的学校和热门专业，对学分和平均绩点的要求很高。通常情况下，要想转到商科专业，平均绩点要3.8到4.0才行。”

除了好大学难转，学生还面临着不能在入学两年后按时转到大学的困扰。刘云霞介绍说，入学前语言不达标，必须在语言培训中心学习，直至英语水平达到等同于雅思5.5分或者托福61分的水平，才能正式开始学习社区学院的课程。语言培训时间根据学生的学习进度而定，可能长达半年或者一年，转学计划也要相应地推迟。

“很少有人在社区学院念了两年就能够转到本科大学的。语言培训课程有六七个级别，修不完的学生只能暂缓转学计划。”马子涛补充道，很多学生上完两年后都要观望，如果平均绩点没达到转学要求的，就在社区学院再念一年。”

（文中留学生均使用化名）

理科女生的阅读之旅

郑勇

“晶”字怎么读？想必不少读者不知道。其实，笔者之前也不知道。不过，现在笔者知道“晶”字的读音了。因为笔者认识了一位美国斯坦福大学数学与计算机科学专业的同学。她的名字叫伏晶。

就是在斯坦福大学录取率最低的年景，伏晶通过自己的不懈努力最终收到了斯坦福大学的录取通知。

笔者见到伏晶的时候，她正在讲述自己大一选修的世界思想史的项目。从伏晶提供的书单来看，斯坦福大学的世界思想史项目第一周的阅读书籍是《柏拉图》，第二周的阅读书籍是《圣经》，第三周的阅读书籍是《荷马史诗》……当然，都是英文版书籍。有意思的是，第六周的阅读书籍是《孔子》、《孟子》，第七周的阅读书籍是《庄子》、《杜甫》。当然，也是英文版书籍。在斯坦福大学一年级的学习过程中，伏晶每周至少需要阅读400页至600页的英文书籍，而且还需要完成读书笔记。

都说“美国大学是读出来的。”从伏晶的阅读可见“读”美国大学之一斑了。所以，伏晶当年的留学辅导教师于浩洋特地叫她来，给计划出国留学的师弟、师妹们现身说法。

如果不是于浩洋的介绍，那些师弟、师妹及其家长与笔者一样，肯定也不认识“晶”字。因而，笔者非常感谢伏晶的家人给她起了这么个激发学习热情的名字，让笔者萌生了探知的欲望。晶读作（xiǎo），其意是洁白明亮。

伏晶之所以心甘情愿地接受于浩洋的“差遣”，则是因为于浩洋老师提前让她领略到“读”对于美国大学的重要性。当时，伏晶跟着于浩洋的目的，主要是希望这位前新东方“精英计划”创始人能够指引她找到美国留学的“终南捷径”。可是，于浩洋老师却让她不断地阅读英文原版书籍。从《全球通史》、《双城记》、《远大前程》开始，一路读下去，她的SAT（学术能力评估测试）、托福都考取了不错的成绩，也就有了申请斯坦福大学的条件和机会。

在于浩洋看来，读书是学习习惯、学习方式。人家美国的孩子进了大学，学习生活才真正开始，毕业后的工作也是学习生活的延续。所以，他对跟随他的准留学生们的根本的要求就是阅读。

伏晶就是在于浩洋阅读模式下“出的师”。她最大的感受就是，读书使思维更有深度，与美国同学也有了更多的共同语言。

如今，伏晶已经不能满足于英文阅读了。她准备去意大利学拉丁语，研读古罗马思想家的原著。

宿舍



留学在外“住”为先

李悦 冯琦婧

随着低龄留学在国内日渐升温，各国学校的住宿条件引起了越来越多的关注。留学生在外体验丰富的住宿生活，享用电视、钢琴等休闲娱乐设施并展开社交活动。不同国家有不同宿舍特色，不同学校的留学生们各有各的住宿体验。

校内宿舍申请难

许多国外大学将学校周边的几幢独立楼房安排为学生宿舍，并有不同的住宿形式可供选择：带独立卫浴的单人间、共用厨房和卫生间的两人间或三人间等。

校内宿舍条件虽好，但是入住较为困难。澳大利亚新南威尔士大学化工专业的大一留学生张桐说：“我在外租房，不过学校宿舍里的条件让我很有感触。宿舍楼安全性高，并且配有食堂，多为西式餐点，房间内有十分顺畅的无线网、完备的洗浴设施。但是，由于学校宿舍比较紧缺，申请的同学要经过面试才能顺利租到宿舍。”她补充说，“相对在外面租房子，宿舍的租金比较贵。学校住宿一般每周250—280澳元（约合人民币1650—1848元），外面偏僻一点的房子每周180澳元（约合人民币1188元）左右，市中心的住房一般每周230澳元（约合人民币1518元）左右”。

据笔者了解，想要在留学的第一年就在校内住宿的学生，需要在申请相关学校的同时完成校内住宿的申请，在熟悉当地环境和学校同学后，很多学生会选择与同学校外合租或自己租房。想要租房的学生可以通过当地中介寻找租房信息，在选择房子时需要考虑安全性以及交通的便利性等方面的问题。

另外，有越来越多的低龄学生前往澳大利亚留学，对于他们的住宿问题，张桐说：“澳大利亚规定，未满18岁必须寄宿，在自己可以做自己的监护人之前必须有法定的监护人。而在这之后，虽然仍然可以继续住原家庭，但不再是寄宿关系。”

生活技能待提高

“我觉得法国消费水平比较高，我们一同去的很多同学是自己做饭。宿舍里还有烤箱可以使用。假期里我专门从老妈那里‘取经’，学了几道

简单的菜。其实大家一起做饭也挺有趣的。”在外的宿舍生活让就读于法国曼恩大学的王丹很有感触。

在很多国内学生还做不出一道拿手菜时，留学生们对于做菜已经有很多经验之谈了。法国的许多大学宿舍内配有厨房，对于很多暂时不能适应国外饮食、想念家乡味道的学生来说，“自己动手”也是一个不错的选择。

留学在外，独立能力、待人处事的能力也得到了很大的锻炼。张桐坦言：“我克服了脸皮薄、不好意思的毛病，在为人处世方面更有经验了。说实话，跟来自各个国家、性格迥异的同学沟通、交友挺需要技巧的。”

室友相处多交流

说到与同住的室友之间最难解决的问题，张桐表示：“应该是语言方面的问题。有些中国同学没有办法十分流利地使用英文，虽然在生活、上课方面没有大问题，但很难像在中国一样与朋友展开随意的对话。所以，留学生与外国人之间交流听起来还是比较生硬的。”

王丹觉得与外国的同学相处要注意文化背景的差异：“外国的朋友们都很友好。他们通常比较直接，与他们相处不需要过分谦虚、客套。但也有些习惯上的差异，比如法国学生习惯在周四晚上聚会到很晚。”她补充说道，“因此，在交往过程中我们也需要尊重他们的个人隐私，尊重文化差异”。



新南威尔士大学的宿舍
来源：学校官方微博



来源：昵图网

延伸阅读



加拿大：上社区学院更易当地就业

林桂楨

加拿大也有数量可观的社区学院。社区学院和大学一样，都是加拿大教育体系的重要组成部分。社区学院和许多大学有合作，如课程合作、学分互认等。学生毕业后可以转到大学里去继续学习。

中国也有一些学生求学于加拿大的社区学院。据启德教育集团的加拿大顾问郝萌介绍，通过启德教育集团到加拿大留学的中国学生中，有30%—40%就读于社区学院。社区学院的录取要求比大学低，学费也相对便宜。

郝萌认为，学生如果有移民加拿大或在当地就业打算的话，社区学院是一个很好的选择。社区学院与企业的联系紧密，多数课程专业和课程设置以市场为导向。许多社区学院提供带薪实习

课程，学生在学习期间就有机会到企业实习。因此，社区学院毕业生的就业率高于大学毕业生。此外，根据加拿大的移民政策，国际生只需在该国有2年以上的学习经历，就能拿到3年的工作签证。

未来，留学生移民加拿大的难度或将提高。据加拿大《世界日报》报道，6月20日，加拿大联邦就业及社会发展部长康尼宣布临时外劳计划新措施，加方将逐步停止引入低技能外劳。这就意味着，社区学院的毕业生若没有找到高技术及高薪的工作，将很难在当地就业并拿到移民签证。社区学院毕业生在工作中的晋升机会比大学毕业生小，国内企业对社区学院的副学士学位文凭的认可度也不高。郝萌建议，想要在加拿大继续学习深造或者回国就业的学生，应申请大学。